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Kleine Anfrage 3506 
 
des Abgeordneten Christian Loose   AfD 
 
 
Subventionsprojekt Blockchain4DMP – wer wird da subventioniert? 
 
 
Das Projekt Blockchain4DatenMarktplatz.NRW (Blockchain4DMP) soll die technische 
Voraussetzung für den sicheren Austausch von Daten schaffen. Als Beispiele solcher 
auszutauschenden Daten werden in der Projektbeschreibung „Lagerbestände, [die] 
Fahrzeugbelegung eines Fuhrparks und auch das bargeldlose Bezahlen an der 
Supermarktkasse“ genannt. Das Projekt wird getragen von dem Gedanken, dass die 
Vernetzung und der Austausch solcher Daten Geschäftsabläufe optimieren, und startete am 
01.01.2024. 
 
Als Projektpartner werden genannt der Lehrstuhl für Informatik 5 der RWTH Aachen 
University, das Manufacturing Technology Institute der RWTH Aachen University, die 
senseering GmbH, das Fraunhofer-Institut für Produktionstechnologie und die Stadtmarketing- 
und Wirtschaftsförderungsgesellschaft Dormagen mbH. Das Projekt wird aus Landesmitteln 
mit 2,33 Millionen Euro finanziert.1 
 
In der Handreichung des Ministeriums für Wirtschaft, Industrie, Klimaschutz und Energie 
„Revier Gestalten“ findet das Projekt Erwähnung mit dem Hinweis, dass die genannten 
Förderempfänger mit einem Netzwerk aus 25 assoziierten Partnern zusammenarbeiten. 
 
 
Dazu frage ich die Landesregierung: 
 
1. Wer sind diese 25 genannten, assoziierten Netzwerkpartner? 
 
2. Welche dieser Netzwerkpartner werden seitens des Landes Nordrhein-Westfalen, des 

Bundes oder der EU mit Fördermitteln bedacht? 
 
3. Welche dieser Netzwerkpartner werden seitens des Landes Nordrhein-Westfalen, des 

Bundes oder der EU mit Fördermitteln bedacht, die im Zusammenhang mit dem Projekt 
Blockchain4DMP stehen? 

 
4. Welche dieser Netzwerkpartner sind überwiegend in „staatlicher Hand“ (d.h. mittelbarer 

oder unmittelbarer Anteil am Unternehmen mit mehr als 50 % durch das Land oder eine 
Kommune)? 

 

                                                
1 Vgl. https://www.revier-gestalten.nrw/projekte/blockchain4dmp, abgerufen am 28.02.2024. 
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5. Gibt es privatwirtschaftliche Initiativen oder Unternehmen, zu denen das Projekt 
„BlockChain4DMP“ in Konkurrenz steht? 

 
 
 
 
Christian Loose  
 


